



ПОЗДРАВЛЯЕМ С ЮБИЛЕЕМ

к 55-летию профессора
СЕРГЕЯ АНАТОЛЬЕВИЧА КАПРАНОВА

Chirurgia fructuosior ars nulla («Хирургия плодотворнее всех искусств», лат.) – наверное именно эта известная латинская поговорка может описать деятельность Сергея Анатольевича.

Являясь точной наукой, требующей большого количества знаний и практических навыков, специальность лечить «вооруженной рукой» (*Chirurgus curat manu armata*, лат) захватила ум и сердце Сергея Анатольевича еще в самом начальном отрезке освоения медицины – в середине обучения во 2-м МОЛГМИ им. Н.И. Пирогова. Стремления постигнуть не только азы науки, развить широкий спектр практических умений и желание иметь навыки клинициста, проявились в частых дежурствах и старательной плодотворной работе в составе дежурных бригад на базе московской городской клинической больницы №1 им. Н.И. Пирогова, а также в научной работе на кафедре факультетской хирургии им. С.И. Спасокукоцкого, под руководством академика РАН и РАМН, профессора Виктора Сергеевича Савельева.

За период студенчества, Сергей Анатольевич приобрел знания по urgentной абдоминальной и сосудистой хирургии, овладел техникой ряда вмешательств на органах брюшной полости, артериях нижних и верхних конечностей, а также навыками клинициста. Но не только практическая сторона хирургии привлекала молодого специалиста – тяга к приобретению новых знаний, творческий подход к специальности и работе, а также черты характера – определили будущий спектр деятельности Сергея Анатольевича – наука «захватила» его жизнь. Под руководством одного из основателей рентгенохирургической отрасли медицины в Рос-

сии, профессора Владимира Ильича Прокубовского, Сергей Анатольевич начал свою научную деятельность, а дальше – стремительное развитие не только хирурга, но и деятеля науки, преподавателя.

1982 г. – первая победа на «профессиональном ринге» – 1е место на Международной Пироговской научной медицинской конференции студентов и молодых ученых по номинации «хирурги».

1983 г. – первая научная публикация, «Значение ангиографии в диагностике и эндовасальном лечении желудочно-кишечных кровотечений» в центральном медицинском журнале «Вестник рентгенологии и радиологии».

1983 г. – выпуск из института, специальность «педиатрия».

1986 г. – защита диссертации на соискание степени кандидата медицинских наук на тему: «Чреспеченочная портография и портосоманометрия»

1993 г. – защита диссертации на соискание степени доктора медицинских наук на тему «Чреспеченочная эндобилиарная диагностика и лечение механической желтухи».

1998 г. – Сергей Анатольевич – ведущий научный сотрудник ПНИЛ внутрисердечных и контрастных методов рентгенологических исследований РГМУ.

2002 г. – решением Высшей Аттестационной Комиссии Российской Федерации С.А. Капанову присвоено ученое звание профессора по специальности «хирургия».

2005 г. – руководитель ПНИЛ внутрисердечных и контрастных методов рентгенологических исследований РГМУ.

Спектр деятельности и научно-профессиональных интересов профессора Капранова С.А. постоянно расширяется и меняется.

Одно из первых направлений в деятельности профессора Капранова С.А. – вмешательства у больных с тромбозами глубоких вен нижних конечностей и тромбозом болей легочных артерий. Затем научный интерес привел Сергея Анатольевича к работе с больными с механическими желтухами различного генеза. В числе практикуемых вмешательств – реконструктивные операции на артериях нижних конечностей. В начале двухтысячных в поле профессионального интереса Капранова С.А. попадают методики эмболотерапии в акушерстве и гинекологии – на данный момент профессор Капранов С.А. является одним из ведущих специалистов в Российской и мировой практике, имея личный опыт более 5000 тысяч вмешательств. Приобретенные достижения и тяга к самосовершенствованию и развитию привели к поиску новых направлений в рентгенохирургии. В последние несколько лет интерес Сергея Анатольевича привлекли вопросы эндоваскулярных вмешательств в уроандрологии, в лечении аденомы предстательной железы, васкулогенной импотенции.

Не только в хирургической практике у Сергея Анатольевича большое количество заслуг, но и в научной сфере – собственноручно и в соавторстве – более 300 научных печатных работ, участие в создании атласов и учебников («Сосудистое и внутриорганическое стентирование», «Флебология», «Клиническая хирургия. Национальное руководство», «Эмболизация маточных артерий в практике акушера-гинеколога» и др.)

За вклад в медицину и науку, Сергей Анатольевич удостоен звания лауреата Премии Ленинского Комсомола в области науки и техники за работу «Новые методы хирургического лечения заболеваний поджелудочной железы» (1988), дважды лауреат Премии Правительства Российской Федерации в области науки и техники «За разработку стратегии диагностики и лечения опухолей внутри- и внепеченочных желчных протоков» (2002), «За разработку и внедрение методов эндоваскулярной хирургии для сохранения и восстановления репродуктивного здоровья женщин» (2010). У профессора Капранова – спектр патентов и изобретений, а также десятки зарубежных грантов.

Знания, навыки, умения, склонность к скрупулезному анализу, творческий подход к профессии, тяга к рас-

пространению знаний и навыков – эти качества позволили состояться Сергею Анатольевичу не только как практик и научный деятель, но и как руководитель и учитель – под руководством профессора С.А. Капранова защищено 15 диссертаций на соискание степени кандидата медицинских наук, 1 диссертация на соискание степени доктора медицинских наук. Также Сергей Анатольевич является зам. гл. редактора журнала «Диагностическая и интервенционная радиология», членом редколлегии журналов «Международный журнал интервенционной кардиоангиологии», «Флебология».

Сергей Анатольевич Капранов – не только блестящий хирург, руководитель и преподаватель. Являясь разносторонне развитой и многогранной личностью, профессор Капранов является не только врачом, но и спортсменом. Спектр увлечений насчитывает десятки видов спорта, таких как восточные единоборства, вождение гидроциклов, катков и квадроцикла, занятия в аэротрубе и парашютный спорт, стрельба из арбалета. Но по сей день двумя наиболее интересными для Сергея Анатольевича видами спорта остаются стрельба из боевого оружия (профессиональный статус Proshutter IPSC (International Practical Shooting Confederation) Федерации Практической Стрельбы России) и дайвинг (IDC (Instructor Development Course), MSDT (Master Scuba Diver Trainer) PADI). В числе спортивных достижений Сергея Анатольевича – десятки обученных студентов, покорение, для обычного человека, сверх глубин (до 115 метров), а также занятие подводной спелиологией (ранг Full Cave Diver систем NACD и TDI) для погружения в красивейшие пещеры, залы и галереи по всему миру – нынешнее увлечение.

Блестящие навыки хирурга, колоссальные знания в медицине, успехи в преподавании и научной деятельности, личные достижения, лидерские качества, успехи в спорте – все это описывает Сергея Анатольевича Капранова, как трудолюбивого, результат-ориентированного, успешного специалиста с творческим подходом к работе, науке и свободному времяпровождению. Профессора С.А. Капранова ценят как великолепного специалиста, руководителя, преподавателя и коллегу. *Chirurgia fructuosior ars nulla.*

Редакционная коллегия журнала, коллеги и близкие желают Сергею Анатольевичу дальнейших успехов в работе и спорте, здоровья и удачи в жизни. ■